

673
13.XII.2006.



Parlamentul României
Senat

Grupul Parlamentar PRM

13. XII - 2006.
Motiunea Independenței
condițiile stabilite de art. 153.
din Regulamentul Senatului
Motiunea nu fi comunicată
și să nu fi pusă la sedința Senatului
și să nu fi dezbătută în Senat
întrucât art. XII. 2006.

București, 13.12.2006

XVI/253

Către

BIROUL PERMANENT AL SENATULUI

Domnului NICOLAE VĂCĂROIU,

Președintele Senatului României

În conformitate cu prevederile articolului 112 din Constituția României și ale articolelor 153-157 din Regulamentul Senatului, senatorii PRM și ai PSD depunem **Motiunea** cu tema „**OPRIȚI PRIVATIZAREA C.E.C.-ului !**”.

Motiunea este semnată de un număr de 43 senatori.

Având în vedere îndeplinirea condițiilor prevăzute de Constituție și de Regulamentul Senatului, vă rugăm să dispuneți inițierea procedurilor privind prezentarea, introducerea pe ordinea de zi și dezbaterea **Motiunii** în plenul Senatului.

Anexăm la prezenta textul **Motiunii** și lista cu semnăturile susținătorilor acesteia.

Senator Dr. GHEORGHE FUNAR,
Liderul Grupului Parlamentar PRM

Grupul Parlamentar al Partidului România Mare și cel al Partidului Social-Democrat din Senat, în temeiul articolului 112 din Constituția României și al articolelor 153-157 din Regulamentul Senatului, aprobat prin Hotărârea nr. 28 din 24 octombrie 2005,

vă înainteză următoarea

MOȚIUNE

intitulată

„OPRIȚI PRIVATIZAREA C.E.C.-ului !“

Guvernul condus de premierul Călin Constantin Anton Popescu-Tăriceanu se grăbește și vrea ca până la sfârșitul anului 2006 să adopte forma finală a contractului de privatizare a Casei de Economii și Consemnațiuni, denumită prescurtat **C.E.C.** De asemenea, Guvernul are ca principal obiectiv să anunțe, înainte de 1 ianuarie 2007, câștigătorul în cursa de privatizare dintre OTP Bank (din Ungaria) și National Bank of Greece. Guvernul român a decis să vândă un pachet de 69,9% din acțiuni, pachet în care este inclusă și cota de 9,9%, care, conform legii, revine Fondului „Proprietatea”.

Casa de Economii și Consemnațiuni **C.E.C.** S.A. se situează pe locul al șaselea în sistemul bancar românesc și se pregătește să urce, în următorii trei ani, pe unul din primele trei locuri.

C.E.C. este o bancă universală, care oferă produse și servicii în pas cu standardele bancare moderne, atât persoanelor fizice, cât și persoanelor juridice.

Înființată în anul 1864 ca o bancă de economii, **C.E.C.** și-a consolidat poziția și a rămas cea mai de încredere instituție bancară din România. Originile Casei de Economii și Consemnațiuni se regăsesc în eforturile elitelor politice și economice din timpul domnitorului Alexandru Ioan Cuza. **C.E.C.** este continuatoarea activităților inițiate de prima instituție de credit public din România – Casa de Depuneri și Consemnațiuni – și a celor desfășurate, începând cu anul 1881, de Casa de Economie, transformată în anul 1932 în Casa Națională de Economii și cecuri poștale.

C.E.C. este o instituție bancară, prima din sistemul bancar românesc, înființată cu 16 ani înaintea Băncii Naționale a României. **C.E.C.** a intrat în conștiința românilor ca o instituție care pune mai presus de orice sprijinirea depunătorilor și nu obținerea de profit cu orice preț. **C.E.C.** și-a dovedit utilitatea și viabilitatea în perioadele de dezvoltare a țării. Profiturile realizate au fost puse an de an la dispoziția bugetului public și, împreună cu împrumuturile acordate autorităților române, au constituit totodată o importantă sursă de finanțare, chiar și în momente dificile ale istoriei și economiei românești, ca de pildă Războiul de Independență, primul și al doilea război mondial, procesul de construcție postbelică a României. Numai în perioada 1960-1970, Ministerul Finanțelor a preluat de la **C.E.C.** peste 1 miliard de dolari, în echivalent, fără dobândă, destinat dezvoltării și modernizării economiei românești. Suma a fost restituită **C.E.C.**-ului la începutul anilor '80. Milioane de depunători au primit o dobândă mai mică decât cea normală pentru economiile lor, contribuind astfel la dezvoltarea **C.E.C.** și a economiei naționale. De aceea, milioanele de români depunători la **C.E.C.** consideră că banca le aparține, oferind siguranță sumelor depuse.

C.E.C. a intrat în conștiința românilor ca banca celor mulți, pe care au creat-o și dezvoltat-o prin depunerile de economii, beneficiind de

serviciile primite și având încredere mai mult decât în oricare instituție financiar-bancară.

Din punct de vedere economic, social, istoric și cultural, valoarea C.E.C. nu este de 0,5 miliarde euro sau 2 miliarde euro. Valoarea C.E.C. este inestimabilă, pentru că ține intrinsec de istoria și economia poporului român, dintr-o perioadă de peste un secol și jumătate.

Pentru recuperarea decalajului mare de dezvoltare economico-socială față de țările membre ale Uniunii Europene, România are nevoie nu de una, ci de mai multe bănci cu capital autohton, public sau privat. Aderarea României la Uniunea Europeană pune în fața miilor de unități administrativ-teritoriale, a locuitorilor spațiului rural, cerințe importante de dezvoltare și modernizare, a căror realizare urmează să prindă viață cu fonduri autohtone, de la Uniunea Europeană și de la alte instituții internaționale. Asemenea fonduri pot ajunge optimal în localitățile județelor prin intermediul **C.E.C.**, care dispune de o rețea importantă și de un aparat competent. În funcție de mărimea activelor, **C.E.C.** este cotată a patra bancă pe piața românească, cu un capital social de 149 milioane RON, 1.407 unități și circa 9.000 salariați. Până la finalizarea procesului de privatizare a **C.E.C.**, peste 1.500 de salariați vor fi disponibilizați, iar potrivit noului statut al **C.E.C.** instituția va pierde în totalitate garanția acordată de stat pentru sumele depuse, o dată ce va intra în proprietate privată. În prezent, depozitele constituite de persoanele fizice sunt garantate sută la sută, iar după privatizare depozitele populației vor fi garantate, în eventualitatea unui faliment, la fel ca și în cazul băncilor comerciale – în limita sumei de 10.000 euro. Garanția este valabilă pentru o singură persoană, indiferent de numărul depozitelor și valoarea acestora.

În ultimii 10 ani, în plan legislativ au fost adoptate mai multe acte normative cu referire la **C.E.C.**, dintre care menționăm :

1. Legea nr. 66/1996 privind reorganizarea Casei de Economii și Consemnațiuni din România în societate bancară pe acțiuni.

C.E.C., persoană juridică română de drept privat, a fost reorganizată în societate bancară pe acțiuni, cu acționar unic statul român. Durata de funcționare a **C.E.C.** este nelimitată. Sumele depuse de persoanele fizice la **C.E.C.** pe instrumente de economisire, precum și dobânzile și câștigurile convenite pentru acestea sunt garantate de stat. Drepturile de creanță asupra sumelor depuse, dobânzilor și câștigurilor sunt imprescriptibile. Modul de organizare și funcționare a **C.E.C.** se stabilește prin statutul propriu, elaborat de Consiliul de administrație și aprobat de Guvern prin H.G. nr. 888/1.10.1996.

2. Legea nr. 150/1998 pentru modificarea și completarea Legii nr. 66/1996 privind reorganizarea Casei de Economii și Consemnațiuni din România în societate bancară pe acțiuni.

C.E.C. efectuează, în limita autorizației de Banca Națională a României, următoarele activități :

- a) atrage, păstrează și fructifică economiile bănești ale populației, disponibilitățile bănești ale persoanelor juridice, deschide conturi, efectuează plăți, schimb valutar și primește sume spre consemnare ;
- b) acordă credite persoanelor fizice pentru cumpărarea, construirea, modernizarea, consolidarea sau repararea locuințelor proprietate personală și pentru cumpărarea de bunuri de folosință îndelungată ;
- c) acordă credite agenților economici mici și mijlocii ;
- d) acordă credite statului și administrației publice centrale și locale ;

- e) efectuează investiții în valori mobiliare emise de administrația publică centrală și locală ;
- f) efectuează plasamente pe piața interbancară ;
- g) negociază participații de capital la societăți comerciale și/sau financiare, stabilite de Consiliul de administrație al **C.E.C.**

C.E.C. poate acorda împrumuturi întreprinderilor mici și mijlocii și alte categorii de împrumuturi, în numele și în contul statului.

3. Hotărârea nr. 1602/2002 pentru aprobarea statutului **C.E.C.** Pe data intrării în vigoare a acestei Hotărâri se abrogă H.G. nr. 888/1996.

Capitalul social al **C.E.C.** S.A. este de 1.497 miliarde lei, împărțit în 1.497.000 de acțiuni, cu o valoare nominală de 1.000.000 lei / acțiune ; acestea aparțin în totalitate statului român, reprezentat prin Ministerul Finanțelor Publice, care este unicul acționar al **C.E.C.** S.A.

Depunerile populației la **C.E.C.** S.A. pe instrumente de economisire pot îmbrăca atât formă materializată (librete de economii, obligațiuni, certificate de economii, de depunere și altele similare), cât și dematerializată (conturi curente, conturi de depozit și altele similare).

C.E.C. S.A. are marcă proprie, înregistrată și protejată, potrivit legii.

4. Ordonanța de urgență nr. 61/2002 pentru modificarea art. 2 din Legea nr. 66/1996 privind reorganizarea Casei de Economii și Consemnațiuni din România în societate bancară pe acțiuni.

C.E.C. atrage, păstrează și fructifică economiile bănești în lei și în valută ale populației, disponibilitățile bănești în lei și în valută ale persoanelor juridice, efectuează plăți, schimb valutar și primește sume spre consemnare.

C.E.C. S.A. poate desfășura activități permise băncilor, cu autorizarea prealabilă a Băncii Naționale a României.

C.E.C. S.A. poate să acorde credite în lei și în valută și să își asume angajamente în numele persoanelor fizice, persoanelor juridice care întrunesc cumulativ condițiile de număr de personal și cifra de afaceri stabilite, potrivit legii, pentru întreprinderile mici și mijlocii, precum și în numele administrației publice centrale și locale.

5. Ordonanța de urgență nr. 19/2004 privind unele măsuri premergătoare lansării procesului de privatizare, inclusiv constituirea comisiei de privatizare a Casei de Economii și Consemnațiuni **C.E.C.-S.A.**

Pentru privatizarea **C.E.C.** se constituie comisia de privatizare, având în componență 11 membri: 4 reprezentanți ai Ministerului Finanțelor Publice, 3 reprezentanți ai Băncii Naționale a României, 2 reprezentanți ai Ministerului Justiției, precum și 2 specialiști cu experiență în domeniu. Președintele comisiei de privatizare este unul dintre reprezentanții Ministerului Finanțelor Publice, respectiv domnul ministru. Componența comisiei de privatizare a fost stabilită prin ordin al ministrului finanțelor publice. De reținut că ministrul finanțelor publice, domnul Sebastian Teodor Gheorghe Vlădescu, s-a numit, prin ordin personal, președintele comisiei de privatizare a **C.E.C.**

Selectarea consultantului pentru privatizarea **C.E.C.** se face potrivit procedurilor Băncii Mondiale pentru selectarea și angajarea consultantilor.

O.U.G. nr. 19/2004 a fost aprobată prin Legea nr. 328/2004.

6. Ordonanța de urgență nr. 42/2005 privind instituirea unor măsuri de reorganizare a Casei de Economii și Consemnațiuni **C.E.C.-S.A.** în vederea privatizării.

Privatizarea **C.E.C.-S.A.** se realizează în baza prevederilor Legii nr. 83/1997 pentru privatizarea societăților comerciale bancare la care statul este acționar, cu modificările și completările ulterioare, ale Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 19/2004 privind unele măsuri premergătoare lansării procesului de privatizare, inclusiv constituirea comisiei de privatizare a **C.E.C.**, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 328/2004, ale strategiei de privatizare a **C.E.C.-S.A.** ce va fi aprobată de Guvern, precum și ale art. 341 alin. (1) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 88/1997 privind privatizarea societăților comerciale, aprobată prin Legea nr. 44/1998, cu modificările și completările ulterioare.

Legea nr. 137/2002 privind unele măsuri pentru accelerarea privatizării, cu modificările și completările ulterioare, nu este aplicabilă la privatizarea C.E.C.-S.A.

Prin derogare de la prevederile art. 8 din Legea nr. 83/1997, cu modificările și completările ulterioare, la propunerea comisiei de privatizare a C.E.C.-S.A. și pe baza avizului Băncii Naționale a României, Ministerul Finanțelor Publice elaborează și propune Guvernului spre aprobare strategia de privatizare a C.E.C.-S.A.

Persoanele fizice sau juridice, române ori străine, care acționează direct sau indirect, individual ori împreună și în legătură cu terți, nu vor putea dobândi dreptul de proprietate asupra unui număr de acțiuni care reprezintă mai mult de 20% din capitalul social total al C.E.C.-S.A., cu excepția instituțiilor financiar-bancare cu reputație internațională.

O dată cu atragerea de capital străin, este necesar să se asigure, în economie, o preponderență semnificativă a capitalului autohton și încă a controlului statului în domeniile strategice.

În termen de 30 de zile de la data intrării în vigoare a O.U.G. nr. 42/26.05.2005, Ministerul Finanțelor Publice va aproba, prin ordin al ministrului finanțelor publice, noul statut al **C.E.C.-S.A.**

7. Ordinul nr. 979 din 9 iulie 2005, al ministrului finanțelor publice, privind aprobarea statutului Casei de Economii și Consemnațiuni **C.E.C.-S.A.**

Cu toate că există un conflict de interese, ministrul finanțelor publice, care este președintele comisiei de privatizare a C.E.C., aprobă, prin ordinul nr. 979/2005, statutul C.E.C.

În ultimii doi ani s-au adresat Parlamentului României, Guvernului și Președintelui României, în numele a milioane de cetățeni români, reprezentanți ai unui mare număr de confederații și organizații patronale și profesionale, organizații neguvernamentale ale societății civile, mediul economic, precum și numeroși depunători la această bancă, cu **propunerea ca C.E.C. să nu fie privatizată către un investitor străin.**

Un grup de specialiști reprezentând Fundația România 2000, Confederația Patronală din Industria României, Comisia Finanțe-Bănci și Comisia Transport, Construcții, Comerț din cadrul Alianței pentru Dezvoltarea Economică a României (ADER), Liga Națională a Primarilor și Consilierilor din România, Asociația Națională a Exportatorilor și Importatorilor din România (ANEIR), Fundația Carpatica, s-au adresat cu o Scrisoare Deschisă Președintelui și Guvernului României, președinților celor două Camere ale Parlamentului, președinților PNL, PD, PSD, PRM, PC și UDMR, președinților de bănci și camere de comerț teritoriale.

În Scrisoarea Deschisă privind probleme fundamentale ale societății românești – în prag de aderare la Uniunea Europeană se arată următoarele :

- **procesul de privatizare în sine a fost unul imperios necesar, dar modalitatea în care el s-a desfășurat a fost adesea discutabilă și chiar păguboasă ;**
- **piața bancară românească este în prezent dominată, în proporție de circa 90%, de bănci cu participare străină la capital ;**
- **avem o piață bancară matură și este necesar ca ultima mare bancă românească să fie privatizată printr-o metodă care să îi permită să rămână în patrimoniul național românesc și după privatizare ;**
- **mediul de afaceri a formulat aprecieri pozitive asupra activității C.E.C. și a subliniat necesitatea ca această instituție bancară, cu un profund caracter social, să rămână o instituție a românilor, cărora, în fapt, le aparține prin tot ceea ce a realizat C.E.C.-ul ;**
- **este necesară o amplă campanie vizând sensibilizarea factorilor de decizie politică și a opiniei publice în direcția adoptării deciziei de a privatiza C.E.C. prin subscripție publică ;**
- **privatizarea C.E.C. nu este nici necesară, nici oportună. Nu sunt argumente temeinice pentru privatizarea C.E.C. ;**
- **nu pledăm aici pentru renunțarea la privatizarea C.E.C., ci pentru a alege soluția de privatizare cea mai avantajoasă pentru poporul român ;**
- **C.E.C.-ul are un profund caracter social, nu este pur și simplu o bancă comercială, având o tradiție îndelungată în păstrarea și**

fructificarea economiilor bănești ale populației, în beneficiul cetățenilor și al societății în ansamblu ;

- C.E.C. trebuie să rămână o bancă românească. În condițiile aderării la Uniunea Europeană, România are nevoie de instituții financiar-bancare puternice, cu tradiție, prin care să se deruleze importante fonduri autohtone, de la Uniunea Europeană și de la alte instituții internaționale, pentru implementarea Programelor de Dezvoltare și Modernizare a localităților rurale și agriculturii, care să contribuie la îmbunătățirea condițiilor de viață ale românilor ;
- în comparație cu toate celelalte bănci care acționează pe piața românească, C.E.C.-ul dispune de cea mai extinsă rețea de unități în mediul rural ;
- între „activele“ unei bănci, încrederea populației are o valoare inestimabilă, iar acest factor nu trebuie omis atunci când se evaluează patrimoniul C.E.C. ;
- evaluarea efectuată de consultanții străini este mult sub valoarea reală și de piață a patrimoniului C.E.C., dacă avem în vedere volumul mare de active pe care îl deține această instituție și brandul de care C.E.C. se bucură pe plan intern și internațional, care este imposibil de evaluat ;
- în condițiile aderării la Uniunea Europeană, România are nevoie de simboluri puternice, care să devină repere de identitate națională în interiorul comunității europene ;
- instituții similare cu C.E.C.-ul din România, cu atribuții și funcții economice și sociale, există și în alte țări cu economie de piață. Acestea funcționează profitabil, ca urmare a unui management performant și a faptului că autoritățile competente nu au mers

pe calea facilă a renunțării la activele proprii în folosul unei instituții publice străine, indiferent de conjunctura politică și de proiectele geostrategice ;

- înstrăinarea C.E.C. ar afecta grav interesul național.

Una din motivațiile fundamentale pentru renunțarea definitivă la pierderea controlului de către stat asupra Casei de Economii și Consemnațiuni o reprezintă rezultatul pervers al privatizării sistemului bancar românesc, care a generat și va genera în continuare pierderi efective mai mult decât substanțiale la nivelul Băncii Naționale a României. Începând din anul 2001, Banca Națională a României a devenit consumator de fonduri publice – avuție națională transfigurată monetar –, ajungând în anul 2005 să înregistreze o pierdere din operațiuni de peste 31.000 miliarde ROL.

Această pierdere reprezintă cu certitudine un câștig de același nivel al băncilor comerciale care operează în România. Cu alte cuvinte, B.N.R., pe fondul fenomenelor potrivnice pe care le-a generat privatizarea sistemului bancar românesc, ființează, mai clar, capitalizează din bani publici sucursalele băncilor străine care operează în România. Dacă sistemul bancar al României nu era privatizat, fără discernământ, în defavoarea statului român, pierderea B.N.R., cel puțin parțial, s-ar fi constituit într-o capitalizare a propriilor bănci.

Iată de ce, în conformitate cu prevederile art. 109 alin. (1) și art. 112 din Constituția României, semnatarii prezentei **Motțiuni** solicită în primul rând Guvernului României următoarele:

1. Suspendarea tuturor operațiunilor ce au legătură cu procesul de privatizare a Casei de Economii și Consemnațiuni C.E.C.-S.A. ;

2. Suspendarea tuturor actelor normative și a deciziilor privind procesul de privatizare a Casei de Economii și Consemnațiuni **C.E.C.-S.A.** ;
3. Modificarea, în regim de urgență, a actelor normative necesare, astfel încât conducerea **C.E.C.** să fie exercitată de un Consiliu de administrație, din care să facă parte și trei specialiști cu experiență îndelungată în activitatea financiar-bancară; un reprezentant al patronatelor; un reprezentant al pensionarilor; un reprezentant al sindicatelor și doi reprezentanți ai societății civile;
4. Elaborarea în termen de șase luni a unui document-cadru, privitor la situația Casei de Economii și Consemnațiuni **C.E.C.-S.A.**

Această Moțiune simplă se înaintează Senatului României în virtutea dreptului acestuia de control asupra Executivului, stipulat în Constituția României, Cap. IV, art. 112, și în Regulamentul Senatului, Cap. III, Secțiunea I.

TABEL
cu senatorii semnatori ai
Moțiunii "OPRIȚI PRIVATIZAREA CEC-ului!"

Nr. crt.	Numele și prenumele	Partidul	Semnătura
1	CORNELIU HADÎM TUDOR	P.R.M.	Vadim
2	GHEORGHE FUNAR	P.R.M.	G. Funar
3	VALENTIN DINESCU	PRM	V. Dinescu
4	ARDELEAN M. TUREL	PRM	M. Turel
5	GĂNEȘTI Căușteuți	P.R.M.	G. Căușteuți
6	DUMĂTRĂSCU VIOREL	PRM	V. Dumătrăscu
7	Corodan Dorin	PRM.	D. Corodan
8	STAN PETRU	PRM	P. Stan
9	DINA CAROL	P.R.M.	D. Carol
10	PETRESCU ILIE	PRM	I. Petrescu
11	JORGA NICOLAE	P.R.M.	J. Nicolae
12	ILĂSCU ILIE	P.R.M.	I. Ilăscu
13	LOGHIN IRINA	P.R.M.	I. Loghin
14	TANA JESCU D. CLAUDIU	P.R.M.	D. Tana
15	MOISUC V.G. POMPIA	P.R.M.	V.G. Moisuc
16	UNGHEANU MIHAI	P.R.M.	M. Ungheanu
17	VERINAS VERGINIA	P.R.M.	V. Verinas
18	MIHĂESCU EUGEN	P.R.M.	E. Mihăescu
19	VIOREL ȘTEFAN	P.S.D.	V. Ștefan
20	NEAGOE OVIDIU	P.S.D.	O. Neagoe
21	ILIEȘCU ION	PSD	I. Ilieșcu
22	POPESCU MIHAIL	P.S.D.	M. Popescu
23	ȘTER ȘTEFAN	PSD	S. Șter
24	NICOLAE Ștefan	PSD	N. Ștefan
25	APOSTOL NEICUȚI	INDEPENDENT	A. Neicuți
26	COZMĂNEA PETRU	PSD.	P. Cozma
27	ȘTEFAN PETRE	P.S.D.	P. Ștefan
28	NOVOLAN TRAIAN	PSD	T. Novolan

